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<lecit în ultima vreme şi care, în mileniul II î.e.n., îşi avea cetatea de scaun la Kargami§ în Syria. 
Adoptată mai tîrziu de hittiţi, adorată o vreme de frigieni, avea să fie transmisă de aceştia grecilor 
şi, prin greci, întregii lumi romane, de-a lungul şi de-a latul căreia se bucură de o mare favoare 
pinii. la triumful creştinismului. 

în inscripţia fragmentară de la Karatepe, se spune despre Kubaba că-şi are reşedinţa la Ka§ta
balay, formă arameeană a toponimului greco-roman Castabala, aşezare identificată în zilele noastre 
cu ruinele de la Bodrum şi al cărei nume, incepînd din epoca elenistică, e cîteodată Hierapolis
Castabala, de cele mai multe ori Hierapolis, fără alt adaos, ceea ce a dus pinii. de curînd la 
confundarea ei cu alte « cetăţi sfinte & din diferite regiuni ale Asiei Mici. 

Comunicarea abia pomenită stă la originea cărţii de care mă ocup şi e publicată în primele-i 
pagini (7-15). Restul volumului e scris de Louis Robert, care tratează despre zeiţa din Hiera
polis-Castabala în vremea greco-romană şi care, cu o minuţie şi o erudiţie deopotrivă admirabile, 
ne oferă o monografie a subiectului în care nici un aspect al subiectului nu-i trecut cu vederea, 

Astfel, incepînd cu forma corectă a numelui ( Hierapolis, nu Hieropolis: « Cetatea _sfîntă •, 
nu «Cetatea sanctuarului•, formă aberantă. derivată din etnicul 'le:po7toÂtTixL) şi continuînd cu 
descoperirea aşezării de englezul E. J. Davis, în cursul unei că.lă.torii din 1872, apoi cu identificarea 
ei (prin meritul altui călător, Theodor Bent), numeroasele probleme legate de istoricul oraşului 
cilician ori de cultul perpetuat acolo timp de secole, sint dezlegate în chipul cel mai convingător, 
cu o logică fără greş şi cu o bogăţie de informaţii într-adevă.r inepuizabilă.. 

Se stabileşte astfel că, din cele două oraşe pomenite în izvoare cu numele Castabala - unul 
în Cilicia, altul în Cappadocia -, cel dintîi singur e de pus în legă.tură cu cultul zeiţei Perasia 
menţionat de Strabo într-o pagină. anevoie de interpretat a Geografiei, din care rezultă. că la 
hramul acestei divinităţi preotesele sanctuarului obişnuiau să. calce cu tălpile goale pe cărbuni 

aprinşi, fără a suferi durere ori vă tă.mare: Td:c; !e:pe:(ixc; yuµvotc; Tote; 7toa! 8t' iXv6pixxtiic; [3ix8l~e:Lv 

iX7tix6e:tc; (XII, 537). În legă.tură cu această indicaţie, se examinează. mărturiile privitoare la 
ceremonii analoge în antichitate ori în vremi mai noi (Hirpi Sorani pomeniţi de Vergiliu, Aen., V, 
785 urm. şi de Pliniu, Nh., VII, 19; sărbătoarea numită anastenaria, celebrată din vremi imemo• 
riale în unele regiuni ale Traciei greceşti) şi se caută a se stabili identitatea zeiţei cunoscută 
din texte numai cu numele Perasia. La capătul unei lungi analize a izvoarelor epigrafice şi literare, 
dar mai ales al unui examen atent al reprezentărilor monetare ale oraşului, din sec. IV î.e.n. 
pînă în sec. III e.n., sîntem conduşi la concluzia inevitabilă că zeiţa cu văl şi calathos, înfăţişată 
ca stăpînă a Castabalei şi uneori adorată ca o personificare a oraşului (pe unele emisiuni apare 
cu coroană crenelată), nu-i alta decît o ipostază a străvechei Kubaba, încă în sec. al V-lea pome
nită sub acest nume în inscripţia arameeană studiată de Dupont-Sommer în prima parte a 
volumului. « Elenizarea• zeiţei s-ar fi petrecut la începutul epocii elenistice, poate sub Antiochos IV, 
ale cărui sforţări de a reînnoi anumite culte asiatice ne sînt cunoscute şi din iniţiativa căruia, 
cu multă probabilitate, Perasiei din Castabala pare să-i fi fost asociat ca« paredru & Zeus Olympianul, 
ale cărui atribute se regăsesc şi ele statornic pe monedele Cetăţii sfinte. 

Acesta e, în linii mari, conţinutul de idei al unei cărţi a cărei bogăţie nu se revelă decit 
la o citire atentă şi care sporeşte considerabil cunoştinţele noastre despre cultele Asiei l\lici în 
perioada greco-romană. 

D. M. Pippidi 

M. J. VERMASEREN, Mithras, the secret god, London, Chatto and Windus, 1963, 200 p., 12 pi.; 
69 fig. 

Mult dezbătuta problemă a originii şi caracterului misterelor rnithriace îşi are începutul 
în ultimul deceniu al secolului trecut, cînd au apărut prestigioasele lucrări ale lui Franz Curnont. 
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Studiile sale conchideau că Mithras, zeul din epoca romană, îşi are originea în religia iraniană, 
teologia sa primind însă o formă definitivă în Babilon, de unde, transportată de magi în Asia Mică, 
avea să cucerească după cîteva secole imperiul roman. Diverse alte lucrări semnate de Saxl, Schwei
tzer, Wiist, pentru a cita doar cîteva dintre ele, au venit să adauge unele informaţii sau să sugereze 
interpretări noi. In anul 1960, iranologul suedez Stig Wikander a prezenta.t un punct de vedere 
cu totul diferit de cel al înainta.şilor săi. Aruncînd o lumină nouă a.supra raporturilor dintre 
Anahita şi Mithras, respingînd ideea originii iraniene a misterelor occidentale mithriace, el derivă 
zeul roman din religia tracă, pe baza unor monumente descoperite în regiunile dunărene şi 

balcanice. Deşi neacceptată în concluziile ei finale, această lucrare a dat un nou impuls cerce
tărilor mithriace, provocînd apariţia unor studii foa.rte importante, printre care cel al lui Alfiildi 
şi cel al lui Schlumberger. 

In aceste condiţii apare deci cartea lui Verma.seren, al cărei caracter monografic permite 
11-utorului o expunere succintă dar completă a. problemelor legate de cultul lui Mithra.s. Cu autorita.tea 
pe care i-o dau multiplele sale studii asupra religiei mithriace, Vermaseren exprimă un punct 
de vedere care merge pe linia vechilor teze ale lui Cumont. Adept al originii iraniene a cultului 
mithriac din epoca romană, el explică. mitologia şi simbolurile mithriace cu ajutorul vechilor texte 
persa.ne şi indiene. Veda şi Avesta, ca şi grupul de texte Bundahishn, reprezintă. pentru autor 
izvoare esenţiale în studiul reprezentărilor mithriace, implicit al mitologiei, în cadrul căreia locul 
primordial ii ocupă poate mitul uciderii taurului, pe care Verma.seren ii lea.gă de povestea vieţii, 

morţii şi renaşterii iranianului Soma-Haoma, întruchiparea vieţii însăşi. Autorul apără punctul 
de vedere al lui Cumont potrivit căruia contactul cu teologia caldeeană a dat un caracter astro
logic religiei mithriace pe care magii au transformat-o apoi, în Asia Mică poate, într-un cult 
cu mistere. 

Momentul pătrunderii lui Mithras ln Italia a fost indicat de Plutarh în vremea lui Pompei. 
Totuşi nici un document nu ne permite astăzi o datare atît de timpurie. Dio Cassius, Suetonius şi 
Plinius cel Bătrîn relatează iniţierea lui N eron de către Tiridates I. Această ştire nu este nici ea 
confirmată. Zece ani mai tîrziu însă, prezenţa zeului la Roma este sigur atestată. 

Cultul mithriac, aparţinînd unei religii dualiste a Binelui şi Răului, a făcut din Mithras 
un zeu esenţialmente ceresc: zeul luminii, al dreptăţii, al creaţiei. El era a.dorat în peşteră, simbol 
al bolţii cereşti. Vermaseren face o binevenită prezentare a mithreelor mai însemnate, printre 
care şi cel de la Sarmizegetusa, alături de cele de la Merida, de la Deutsch-Altenburg lingă 

Viena, de cel de pe Aventin şi de cel de la Walbrook din Anglia. 
Capitole deosebit de interesante ale cărţii sînt cele care privesc mitologia şi simbolica mithriacă. 

La început autorul analizează conţinutul mitologic al scenei atît de des reprezentate a uciderii 
taurului. El arată că tauroctonia este privită în cultul mithriac ca un act creator, viaţa ca rezultat 
al jertfei, al morţii. Intrebarea care se pune este dacă nu cumva Mithras era conceput în două 
ipostaze: cea de taurocton şi cea de taur, fiind constituit astfel totodată în jertfă şi în salvator. 
Ipoteza lui Vermaseren, care fusese formulată şi de Kristensen şi Loisy, este construită. pe anumite 
texte persane - Bundahishn şi textul ·apocaliptic Ayatkar i Zamaspic - care pov(lstesc lupta 
taurului creat de Ahura-Mazda cu forţele răului, care-l înving omorîndu-1 pînă la sflrşit. Moartea 
sa este însă generatoare de viaţă. Din măduva taurului sacrificat se nasc cincizeci şi cinci de soiuri 
de seminţe şi douăsprezece varietăţi de plante de leac. În religia mithriacă acţiunea dătătoare de 
viaţă a uciderii taurului a fost trecută asupra forţelor binefăcătoare reprezentate de Mithras. 
O rămăşiţă a spiritului rău pare să fie întruchipată de scorpion. În Bundahisn acesta este un 
animal deosebit de răufăcător. Este drept că alături de el, textele persane consideră. funest şi 

şarpele, prezent şi el pe reliefurile lui Mithras tauroctonul, dar aci pare să se fi dezbărat de vechea 
lui semnificaţie şi să reprezinte, în acord cu simbolismul grecesc, pămîntul care aşteaptă să fie 
fertilizat. Un aJt simbol care apare în mod obişnuit în scena tauromahiei este corbul, care fie 
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zboară în jurul zeului, fie stă pe mantia sa. In mitologia greacă corbul era mesagerul lui Apollo, 
şi e evident că în ritualul mithriac el este legat de Mithras întrucît este zeu al soarelui ; ar părea. 
că pasărea transmite poruncile lui Sol către Mithras. Dar această ;nterpretare cere imediat clarificarea 
raporturilor dintre cei doi zei, cu atît mai mult cu cit Mithras este deseori numit Sol lnuictus. 
Aci, din nou totul intră în domeniul presupunerilor. Textele literare nu ne pot lămuri. Reliefurile, 
dacă în scenele de tauromahie par să indice o subordonare a lui Mithras faţă de Zeul Suprem 
Ahura Mazda, în altele înfăţişează pe Sol îngenunchiat în faţa lui Mithras care îşi pune mina 
stingă pe capul lui, gest de suzeranitate; în sfîrşit o serie de reliefuri li arată pe cei doi zei 
încheind o înţelegere. Fără a putea conchide într-un fel sau altul, Vermaseren crede că este 
vorba de o evoluţie istorică a cultului mithriac către un sincretism pronunţat. 

Alte reprezentări par să aibă un rol mai clar în simbolismul mithriac. Luna este cea care ajută 
creşterii plantelor în cursul nopţii şi are o acţiune purificatoare în actul creaţieL Cei doi purtă
tori de torţe, Cautes şi Cautopates, formează împreună cu Mithras o triadă, primul reprezentînd 
răsăritul, Mithras amiaza, iar Cautopates amurgul. 

Reliefurile din regiunile Dunării şi ale Rinului prezintă, uneori chiar în suite (Neuenheim), 
aventurile lui Mithras cu taurul înaintea sacrificiului. Porphyrios (De Antro Nympharum) socotea 
că taurul este creatorul, iar Mithras stăpînul creaţiei, idee pare-se ilustrată în penultima scenă 
în care Mithras călare pe taur îl conduce, dominînd astfel nesupunerea lui. 

Caracterul cosmic al lui Mithras este evident în reprezentările naşterii zeului din stîncă, 

cu globul ceresc într-o mină şi torţa în cealaltă (genitor luminis). Uneori cu una din mlini atinge 
cercul zodiacului. Zeii celor patru vînturi şi ale celor patru elemente sînt toţi prezenţi pentru 
a-l onora pe Mithras, cîrmuitorul cosmosului. Al zecelea cînt din A vesta ne spune că Mithras 
apare în vîrful muntelui mitologic Hara Berezaiti, dintr-o flacără de aur, text în care regăsim 
aceeaşi idee ca şi ln reprezentările figurative de care dispunem. 

Viaţa lui Mithras în lumea terestră se încheie cu un banchet la care, împreună cu Sol, se 
împărtăşeşte din carnea şi sîngele taurului sacrificat, ritual magic cu semnificaţie evidentă. 

Apoi urmează înălţarea la cer într-un car, uneori împreună cu Sol, alteori singur. 
Cunoscînd povestea faptelor lui Mithras pe pămînt, reconstituite cu ajutorul monumentelor 

figurate şi a celor literare, printre care un rol însemnat îl acordă Vermaseren celor vechi persane, 
autorul adună puţinele informaţii privitoare la mistere ce ne stau la dispoziţie şi, explicîndu-le 
prin simbolica şi mitologia. mithriacă, reuşeşte să ne dea un tablou, evident încă sumar şi firav, 
al desfăşurării lor. Vermaseren prezintă cele şapte trepte ale iniţierii şi semnificaţia banchetului 
ritual, făcînd aici o interesantă paralelă cu eucharistia creştină. 

In continuarea cărţii, autorul analizează panteonul mithriac, pe care îl vede în principal 
descinzînd din cel olimpian printr-o asimilare făcută în spiritul elenistic. Una din reprezentările 
care a trezit mai multe nedumeriri în rîndul cercetătorilor şi a cărei înţelegere are o importanţă 
cu totul deosebită pentru completarea informaţiilor asupra « misteriosului zeu •, este aceea a unui 
monstru eu cap de leu, trup omenesc şi aripi. In jurul lui se înconjoară. în spirală. un şarpe. 
R. Zaehner l-a identificat cu Ahriman zeul Răului, sugestie acceptată în parte şi de Duchesne Guil
lemin. Vermaseren respinge cu totul această identificare, revenind la cea a lui Cumont, care făcea 
presupunerea că ar fi vorba de Zeul Timpului cu toate atributele sale, pe care autorul cărţii 
analizate le explică folosind o serie de texte antice şi reprezentări ale unor alte divinităţi eu 
atribute asemănătoare. Vermaseren acordă o însemnătate specială reliefului de la. Modena, pe care, 
în locul monstrului cu cap de leu, apare un tinăr în aceeaşi atitudine hieratică. şi cu aceleaşi 

atribute. Zeul a fost identificat cu Mithras, care a luat aici locul lui Chronos. Prin anumite 
caractere ale sale, relieful este apropiat de autor de cel de la Housesteads (Borcovicium) din 
Anglia, dovedind amindouă legătura puternică dintre mithraism şi orfism. 
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O prezentare a noilor texte mithriace descoperite la Santa Prisca se adaugă celorlalte capi
tole ale cărţii, care se încheie cu analiza momentului istoric în care cultele păgîne sînt învinse de 
creştinism, interzise, iar templele distruse. Ultimul împărat roman adorator al lui Mithras este 
Iulian Apostatul, mort în 363. În 391 un edict împiedică celebrarea oricărui cult păgîn la 
Roma, doborînd astfel definitiv mithraismul. 

Cartea lui Vermaseren are, deci, meritul de a repune în discuţie puncte de vedere ce păreau 
depăşite, aruncînd o nouă lumină asupra lor, şi totodată de-a pune într-o nouă valoare vastul 
material de care dispunem. 

Maria Alexandrescu-Vianu 

R. FLACELIERE, Histoire litteraire de la Grece, Les grandes t\tudes littt\raires, Paris, Fayard, 
1962, 476f-479] p. + hărţi. 

Cartea lui R. Flaceliere, Histoire litteraire de la Grece, vine să completeze printr-o imagine de 
ansamblu aspecte particulare ale civilizaţiei greceşti de care autorul se ocupase în publicaţii anteri
oare 1• Autorul îşi propune să scrie ~ o istorie greacă$, ilustrată prin oamenii şi operele cele mai de 
seamă ale Greciei antice de la primele mărturii literare (Homer), pînă la cel din urmă reprezentant 
al elenismului (Plotin) 2• De aici şi modul de organizare a cărţii, care urmăreşte desfăşurarea eveni
mentelor în etape succesive (de ex.: aşezarea aheenilor pe pămîntul Eladei, migrarea pe coastele 
Asiei Mici şi războiul troian, epoca colonizării masive etc.). În cadrul acestor mari capitole, o tratare 
care se desfăşoară după un plan bine stabilit permite o urmărire organizată şi o orientare uşoară 
în referirile de la o perioadă la alta. Pentru fiecare secţiune autorul începe prin fixarea cadrului 
istoric, după care se ocupă de manifestările culturale unde un loc aparte ii ocupă pictura şi sculp
tura, iar altul viaţa literară. După urmărirea valului de aheeni veniţi pe pămîntul Eladei şi contac
tele cu populaţiile deja existente, contacte evidenţiate prin înfăţişarea artei minoice şi miceniene, 
prezentarea poemelor homerice, monument literar unic pentru perioada respectivă, stă în centrul 
primului capitol. Ea este făcută din punctul de vedere al unui unitarian convins, care consideră 
că geniul unicului poet Homer a ordonat şi compus ambele epopei după un plan bine chibzuit. 
Autorul face chiar precizări de datare: lliada trece drept operă de maturitate, iar Odiseea drept 
o scriere de bătrîneţe. Analiza poemelor înseamnă o povestire amănunţită a cînturilor, care ser
veşte uneori drept bază pentru comentarea cîtorva realii 3 , pentru caracterizarea personajelor, 
pentru explicarea mijloacelor artistice. 

În aceeaşi ordine şi cu aceeaşi metodă se înfăţişează perioada arhaică şi cea de pregătire 
a democraţiei, cu trecerea prin faza tiraniei (nu se explică elementul de progres pe care l-a. marcat 
această formă şi de ce nu putea dura), dominate pe plan istoric de fenomenul colonizării, a 
cărui importanţă şi influenţă în toate domeniile sînt analizate pe scurt. În schimb, dezvoltarea 
artelor urmărită pe cîteva elemente: ceramică, construire de temple, sculptură, ocupă un loc 
mai întins decît era necesar în limitele propuse pentru capitolul respectiv. Aici poate că era bine 
să se insiste asupra febrilităţii cu care se construia şi a atmosferei de emulaţie între diferitele 

1 La rie quotidienne en Grece au siecle de Pt!ricles, Hachette, 1959 (cf. D. M. Pippidi, StCl. 
IV, 1962, p. 401-402); L'amour en Grece, Hachette, 1960; Devins et oracles Grecs (Presses Univer. 
sitaires de France), Que sais-je?, 1961). 

2 A vant propos, p. 7 - 8. 
3 Autorul consideră aşezările aheene construite după tipul fortăreţelor medievale ca urmare 

a unor relaţii sociale pe care le compară cu cele de tip feudal - Ahile, un soi de vasal al suzera
nului Agamemnon - fără a preciza că această stare de subordonare era temporară, numai în perioada 
războiului. 
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